

阵地就是课堂 讲台就在战场

——石家庄市公安局抗疫期间送教上一线工作纪实

□ 河北法制报记者 鲍娜军

今年新冠肺炎疫情发生后,石家庄市公安局贯彻落实局党委“强化战疫思想政治工作,实施暖警护警工程”总体部署,超前谋划、主动作为,将“创新教育训练体制机制”与“实施暖警护警工程”紧密结合,积极开展送教上一线工作,开辟了警务实战、教官历练成长和战“疫”思想政治工作强化提升的新途径、新思路。

越是关键时刻,越要发挥战斗堡垒作用

“越是在风高浪急、抢滩竞渡的关键时刻,我们更要充分发挥党组织的战斗堡垒作用,发挥党员干部的先锋模范作用,发挥思想政治工作的生命线作用!”疫情面前,为全面提升省会公安机关教官队伍的政治站位,确保疫情防控歼灭战的顺利开展,石家庄市公安局政治部迅速制定出台《丹心铸忠诚送教上一线工作方案》。

石家庄市公安局党委委员、政治部主任陈英率队送教小分队,奔赴藁城、正定、栾城、元氏、赞皇,进站所、入卡点,送教送暖、慰问民辅警;市警校党委书记蔡增辉、校长陈益平和市局政治部其他领导也都深入藁城、鹿

泉、裕华、长安、新华战“疫”前沿,送教送暖。

阵地就是课堂,讲台就在战场。石家庄市公安局政治部、市警校向全体警务实战教官发出倡议书和动员令,激励大家“熔炉炼真金、实战长本领”。截至目前,石家庄市公安局及各分局、直属单位已组织警务实战教官分层次、全覆盖、零死角地为基层卡点、站所送教送暖 250 余次(次),培训一线民辅警 6100 余人(次)。

“实战实用实效”,就是训练的方向

疫情不散,警察不退。“实战实用实效”,是教育训练工作的指导方针,也是引导战胜疫情工作破冰开局、走向胜利的工作法宝。为保证民辅警警务期间防护要领规范,预防发生心理不适应和负面情绪等情况,公安部人事训练局二级巡视员论栋梁等打来电话关怀慰问,湖北、浙江、江苏及深圳等省市公安机关教育训练部门也伸出温暖援助之手,为一线民辅警送来微课视频、知识卡片 40 余部(次)。石家庄市公安局各分局、直属单位的教官队伍,迅速梳理、归纳战“疫”一线动态问题,制作心理疏导、警务实战微课视频 60 余部,及时向全市公安

机关基层单位和战“疫”一线推送普及,受到一线民辅警的欢迎。

石家庄市公安局政治部始终将战“疫”一线民辅警的情绪化解和压力释放作为重中之重。他们组建心理健康应急处置核心团队,坚持早发现问题早介入,注重品格塑造、实施温馨呵护,赢得了基层民辅警的一致好评。1月9日,心理咨询热线和线上咨询掌上开通,由国家二级心理咨询师团队 24 小时在线值守,向全市公安民辅警提供全天候“一对一”心理咨询,藁城、新乐、正定的一线民辅警反映:“心理咨询平台,缓解了我们的紧张情绪,给力!”热线开通以来,已有 677 名民辅警进行线上咨询。1月26日,政治部又组织市警校郭兴丽、刘亚丽两名心理教官,通过学习强国会议平台进行视频授课,并为赞皇县公安局等单位进行线上心理疏导,民辅警们纷纷点赞。

实战引领,开创教育训练新局面

疫情,是挑战,更是考验。省会公安机关将公安教育训练工作纳入“适应新情况,研究新课题,制定新举措,力求新突破”的工作机制,努力开创教育训练工作新局面。

疫情防控,实战引领一切。

石家庄市警校以王劲超、白洪亮、王建立、韩庆磊为代表的刑事、信息技术教官团队,充分发挥职能作用,带领部门民警昼夜鏖战在防控一线;以杨焕全、霍金辉、杨国华、甄宁宁等为代表的特巡警、治安系统警务实战教官,结合疫情下维稳处突的需要,研究战法,组织专业训练;以李志辉、王永辉、马文潇、李树伟为代表的治安基层警务实战教官,立足防控实需,拓展治安防控和便民利民措施渠道,并及时推介到各实战单位,为打赢疫情防控歼灭战做出了突出贡献。

1月3日凌晨,在向核心区进发的突击战斗中,郭晓龙、王亚洲、马骥、王向韦等警务实战教官带领民警上一线,他们闯险关、连续奋战,既是指挥员,又是战斗员,极大地鼓舞了士气。郭兴丽、刘亚丽、罗艳萍、任蕊哲等心理团队女教官,巾帼不让须眉,为基层民警送去温暖,鼓舞了广大民辅警的工作热情。1月8日,邢台籍妇女带着病危的孩子向正在裕华路口执勤的长安特警大队大队长杨焕全求救,长安特警持续接力,仅用 10 分钟就将他们送至省二院,并主动垫付医疗费用。“90 后”警务实战教官周睿昕,始终战斗在晋州市公安局抗疫一线,近一个月未曾与家人见面。

安平法院多项工作获肯定

近日,全国人大代表魏志民到安平县人民法院进行走访调研。

魏志民在与安平法院党组书记、院长纪金鹏等班子成员进行座谈后,参观了诉讼服务中心,详细了解了诉前调解的程序和信访接待工作,观摩了民事审判庭和刑事审判庭法官

官进行的网上开庭,切实感受了法院信息化建设的巨大变化,体验了司法服务的便捷与高效,并在实地参观了大何庄人民法庭后,对安平法院文化长廊、家事审判庭等特色做法和大何庄法庭取得的成绩给予充分肯定。

孟翔 赵映

迁西法院打造党建文化长廊和党员活动室

为突出党建特色,构建长期有效的宣传学习平台,迁西县人民法院从自身实际出发,打造丰富的党建文化长廊,建设标准化党员活动室,不断完善党的组织建设基础工程。

据悉,目前,迁西法院建成的党建文化长廊共分

为七个篇章内容,时刻提醒党员干部认准自己肩负的责任、承担的历史使命,在实践中勇于担当、善于作为,不忘初心、砥砺前行;建成的 5 个标准化党员活动室,为各支部提供了党员学习、活动、议事的新阵地。

霍群丽 高双月

乐亭检察院走进社区开展疫情防控

近日,乐亭县人民检察院响应县直党工委关于开展“抗击疫情,党员先行”行动号召,倡议全院机关干部在做好本职工作的同时,主动到自己所在的社区,投身疫情防控一线,积极参与党员进社区“双报到”敲门行动。

检察干警第一时间积

极参与“敲门行动”,一对一认领任务,逐户敲门,以面对面方式开展“地毯式”入户摸排工作,登记常住人口信息,精确掌握返乐人员基本信息及密切接触者人员情况等资料,助力社区人员建立完善摸底数据台账,为全县疫情防控工作贡献了检察力量。

李丛 吴琼

涉县检察院防疫一线践初心

在疫情防控工作中,涉县人民检察院领导班子带队深入包联小区,挨家挨户走访排查,对各小区卡口的人员出入登记、体温检测、全面消毒等工作进行督导检查。

检察干警对分包的 3 个小区逐楼逐户摸排登记,确

保人员底数清、信息准、全覆盖、无盲区,对每天居民的出入登记、体温检测坚持严防严控,切实做到不漏一人、不少一项,最大限度确保群众安全,把党和检察人的温暖传递给每一名群众,展现了检察干警的担当和奉献。

张淑玉

曲周交警为环卫工人讲安全除隐患

1月28日9时许,邯郸市交巡警支队曲周县大队督察中队中队长冀学珍带领民警完成任务返回大队途中,发现 4 名环卫工作人员在公路上清理泥土散落物,全然无视急速驶过的车辆,且均未按规定穿反光保护服装,未放置提示牌,其骑乘的电动三轮车等随意

地停放在道路上。民警立即将其叫停,并耐心讲解这样的行为存在的安全隐患。随后,民警指挥过往车辆,让 4 名环卫工作人员清理路面打扫成堆的杂物后,迅速撤离现场,并提醒他们一定要按规定作业,提高安全意识。

牛敏 王晓刚

徐水蓝天救援志愿者义务消毒暖警心

连日来,保定市徐水区交警大队全体民辅警主动放弃休假,坚守岗位,勇敢逆行,全力以赴冲锋在疫情防控一线。1月23日上午,徐水区蓝天救援队志愿者利用蒸汽式喷雾机,对交警大队停车场、办公楼、走廊等区域进行了义务喷雾消毒,向一线民辅警奉献爱

心,进一步加强了民辅警自身防护,也体现了警民一家亲的浓浓情意。

徐水区交警大队副大队长代表全体民辅警感谢志愿者的关心和支持,表示一定铭记人民深情、牢记人民重托,坚决打赢疫情防控歼灭战。

贾志刚 于佳正



为全力以赴打赢疫情防控歼灭战,阜城县人民检察院组建了以党员干部为主体的抗疫工作组,始终坚持吃住在包联村,协同包联村全面做好各项防控工作。包联干警积极宣讲防疫知识、分发防疫手册,引导村民增强防护意识,加强防护措施,让党旗飘扬在防疫一线。图为包联干警在村值班值守点张贴疫情防明白纸。

牛敏 张博韦 摄

(上接第 1 版)成效突出,一些事件和成果具有全国性重大影响和重大历史意义,将“河北省深入学习宣传贯彻习近平法治思想”等 5 个事件(成果)评定为全省 2020 年度推进法治进程的特别典型事件(成果)。

省委政法委等主办单位印发的《通知》指出,本届推选宣传活动结果摘要展示了 2020 年度全省法治战线的优秀人物、重大事件和典型成果,选树了一批推进全面依法治省的“样板”和“亮点”,

青龙司法局三举措 助力农民工安心过年

河北法制报 (刘晓宇 任双双) 青龙满族自治县司法局 2 月 1 日透露,该局立足司法行政工作基本职能,下沉法律服务资源,推出三项举措,助力农民工按时足额获得薪酬,依法保障他们的合法权益。

法治体检进企业,有效降低法律风险。该局组织人员进企业、进工地开展普法宣传,向农民工详细解读《保障农民工工资支付条例》,提高他们依法从业、依法维权、依法办事的法律意识。此外,通过与企业相关负责人进行现场座谈,引导用人单位规范用工行为,增强企业依法履行工资支付主体责任的自律意识,构建和谐劳动关系。

畅通法律援助“绿色通道”,帮助农民工依法维权。为方便农民工依法维权,该局法律援助中心对欠薪农民工申请法律援助的,一律免于经济困难审查,简化审批手续,由值班律师当场解答法律问题或提供法律援助,为农民工提供“一站式服务”。

成立法律援助工作站,充分发挥律师作用。该局还与县人社局联合成立法律援助中心劳动争议仲裁院工作站,派驻值班律师接待当事人、解答法律咨询,受理当事人法律援助申请,代拟法律文书,切实维护劳动者合法权益。



今年春运开始以来,青县公安局在严格检查客车、货车、面包车等重点车辆,严厉查处超速、超员、疲劳驾驶、酒驾醉驾、涉牌涉证等严重违法行为的同时,积极做好疫情防控工作,力争两项工作均取得成效。图为 2 月 2 日民警正在为过往司机测量体温。

河北法制报记者 陈兆扬 摄

滦州交警全力打造平安春运

河北法制报 (吕淑娟 张美月) 滦州市公安交警大队科学研判当前道路交通安全形势,坚持“四个立足四个好”,全力打造平安春运。1月28日春运以来,该大队已查处各类交通违法行为 1242 起。

立足路面,打好管控战。坚持“小集中常整治”原则,最大限度把警力和装备充实到路面管控一线,加大对重点路段、重点时段、重点车辆、重点驾驶人等重点

违法行为的管控力度,及时发现、查处酒驾醉驾、涉牌涉证、“三超一疲劳”等各种交通违法行为,全方位压缩道路交通违法行为生存空间。

立足源头,打好监管战。强化对客运和危险品运输等重点车辆的源头监管,组织民警采取实地检查、定向联系、定期例会、警示教育、有违必处等措施,做足做好事前监管、事中管控工作,把“两客一危”车辆安全管理牢牢抓

在手上,从源头上消除容易诱发重特大交通事故的安全隐患。

立足城区,打好综合战。通过实施岗勤查纠与巡逻管控相结合等措施,严格整治非机动车不按交通信号规定通行、不服从交警指挥、不在非机动车道内行驶、逆向行驶等违法行为。严格实行定人、定位、定责制度,坚持站好“高峰岗”,巡好“低峰线”,做到警力跟着车流走、警力跟着时段走,确保重点路口、路段管

最高法发布新刑事诉讼法司法解释

(上接第 1 版)

其中,司法解释规定被告人没有委托辩护人,法律援助机构没有指派律师为其提供辩护的,人民法院应当告知被告人有权约见值班律师,推进刑事辩护、法律帮助全覆盖。对作为证据向人民法院移送的讯问录音录像,准许辩护律师查阅,切实保障查阅权。明确经人民法院准许,律师可以带一名助理参加庭审。

为进一步强化未成年人权益保障,司法解释规定,审理未成年人遭受性侵害或者暴力伤害案件,在询问未成年被害人、证人时,应当采取同步录音录像等措施,尽量一次完成。要加强与有关部门配合,对遭受性侵害或者暴力伤害的未成年被害人及其家庭实施必要的心理干预、经济救助、法律援助、转学安置等保护措施,加强对未成年人的特殊保护。

司法解释还明确,讯问未成年人,其法定代理人或者合适成年人不在场的,对其供述应当依法予以排除。

推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,对公正司法意义重大。对此,司法解释强化证据裁判原则,细化审理程序,确保庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、公正裁判中发挥决定性作用,实现案件裁判的实体公正,提高司法公信力。

其中,司法解释针对实践中有的案件证据材料移送不全的问题作出规定,明确人民法院应当审查证明被告人有罪、无罪、罪重、罪轻的证据材料是否全部随案移送。未随案移送的,应当通知在指定时间内移送。经通知未移送的,人民法院应当根据在案证据对案件事实作出认定。

这意味着,如果因为未移送证据,导致相关事实存疑的,人民

法院应当按照有利于被告人的原则作出认定。死刑案件,人命关天。司法解释完善死刑案件审判程序,明确规定被告人被判处死刑的上诉案件,包括死刑缓期二年执行的案件,第二审人民法院一律应当开庭审理。

最高法审委会副部级专职委员、刑一庭庭长沈亮说,这是严格执行刑法、刑事诉讼法的重要举措,有利于加强司法人权保障,防范冤错案件。开庭审理死缓二审案件,应当严格依照刑事诉讼法的规定,对第一审判决认定的事实和适用法律进行全面审查,重点审查对第一审判决有争议的问题或者有疑问的部分。

同时,司法解释根据监察法和修改后的刑事诉讼法规定,完善审判程序与监察调查的衔接机制,细化完善违法所得没收程序和缺席审判程序的规定,为新时

代反腐败斗争和国际追逃追赃工作提供有力司法保障。

其中,司法解释规定,对于贪污贿赂、失职渎职、恐怖活动、黑社会性质组织、电信诈骗等重大犯罪案件,犯罪嫌疑人、被告人逃匿,在通缉一年后不能到案,依照刑法规定应当追缴其违法所得及其他涉案财产的,可以适用违法所得没收程序。

此外,司法解释根据修改后的刑事诉讼法,设专章对缺席审判程序作了细化。其中明确,对于贪污贿赂犯罪案件,以及需要及时审判,经最高人民检察院核准的严重危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪案件,犯罪嫌疑人、被告人在境外的,可以适用缺席审判程序依法作出判决,并对违法所得及其他涉案财产作出处理,决不让腐败分子和其他犯罪分子逍遥法外、逃避惩罚。